Aufgaben zur Elektrostatik, Szki. Öf. Fiz. Fgy.

14.29. Zwei punktförmige Körper mit je einer Masse von 50g sind auf einer waagerechten Ebene befestigt. Ihr Abstand beträgt 1m, ihre Ladung ist 10-5C bzw. -10-5C. Berechne die Anfangsbeschleunigungen der beiden, wenn sie losgelassen werden!

14.31. Zwei gleiche, kleine Metallkugeln werden je auf einem Seidenfaden in einem gemeinsamen Punkt aufgehängt. Danach werden sie mit je einer Ladung von 10-5C aufgeladen. Berechnen Sie den Winkel der Fäden, wenn die Masse der Kugel 10g und der Abstand ihrer Zentren 20cm beträgt!

14.38. Zwischen zwei, elektrisch geladenen Körpern wirkt eine coulombsche Kraft von 720N. Der Abstand der Körper ist 4cm, die Ladung der einen Kugel ist das Doppelte der anderen. Berechnen Sie die Ladung der beiden Kugeln!

14.53. Zwei punktförmige Körper mit je einer Masse von 50g sind auf einer waagerechten Ebene befestigt. Ihr Abstand beträgt 1m, ihre Ladung ist 10-5C bzw. -10-5C. Berechne die Anfangsbeschleunigungen der beiden, wenn sie losgelassen werden! Aufgabe 14.29 
14.56. In das elektrische Feld einer befestigten Ladung von 2·10-6C wird eine Ladung von ‑2·106C geführt. Der Abstand der beiden Körper beträgt 1m, der negativ geladene Körper hat eine Masse von 1g. Beide befinden sich auf einer waagerechten reibungsfreien Ebene. Der negative Körper ist eine Kugel. Welche Anfangsgeschwindigkeit muss man dem zweiten Körper geben, damit er um die festen Ladung eine gleichförmige Kreisbewegung auf einer Kreisbahn - mit dem Radius von 1m- ausführt?

14.42. Die Feldstärke in einem Punkt eines elektrostatischen Feldes beträgt 103N/C. Welche Kraft wirkt auf eine Ladung von 10-6C in diesem Punkt?

14.33. Die Feldstärke eines homogenen elektrostatischen Felds weist senkrecht nach oben und beträgt 104N/c. 

a. Berechnen Sie die Beschleunigung einer Kugel, die eine Masse von 10g und eine Ladung von 10-4C hat!


b. Berechnen Sie ihre Geschwindigkeit, wenn sie einen Weg von 5cm zurückgelegt hat!

14.51. Ein Teilchen mit der Masse von 0,1g und mit der Ladung von 2·10-3C bewegt sich mit einer Beschleunigung von 100m/s2 in einem homogenen (elektrostatischen) Feld, parallel zu den Feldlinien. 

a. Die Richtung der Feldstärke ist der  der Gravitation gleich. Wie groß ist die Feldstärke?

b. Berechnen Sie die Beschleunigung jenes Körpers in demselben Feld, dessen Ladung das genau das Entgegengesetzte beträgt! 

14.61. Gegeben sei eine positive, punktförmige, befestigte  Ladung von 2·10-4C ! Eine zweite Ladung wird in einer Entfernung von 1m von ihr befestigt. Es ist zu erreichen, dass die Feldstärke in dem Abstand von 25cm von der ersten Ladung, auf der Verbindungsgerade der beiden Null wird. Berechnen Sie die zweite Ladung!

14.59. Ein elektrostatisches Feld hat eine senkrecht nach unten weisende Feldstärke mit dem Betrag von 1000N/C. Hier wird eine Kugel der Masse von 10g und der Ladung von 2·10-5C  fallen gelassen. Die Kugel legt 5cm Weg zurück.

a. Berechnen  Sie die Arbeit des elektrostatischen Feldes bzw. des Gravitationsfeldes!

b. Um wie viel J ändert sich die kinetische Energie der Kugel?

14.72. Zwischen den Platten eines Plattenkondensators ist die Feldstärke 1000 N/C. Sie liegen 2cm voneinander entfernt.

a. Ein Elektron startet mit einer Anfangsgeschwindigkeit von Null von der einen Platte und erreicht die andere. Berechnen Sie die Endgeschwindigkeit von ihm beim Aufprallen! 

b. Berechnen Sie die Beschleunigung des Elektrons! (Die relativistische Massenzunahme und das Gravitationsfeld werden dabei vernachlässigt.)

14.24. Zwischen den Platten eines Plattenkondensators beträgt die Potentialdifferenz zwischen den Endpunkten einer 5cm langen Strecke, parallel zu den Feldlinien, 20V. Berechnen Sie die Feldstärke! Wie groß ist die Arbeit des elektrischen Feldes, wenn es die Ladung  von   4·10-6C auf einem Weg von 10cm parallel zu den Feldlinien bewegt?

14.34. In einem Punkt A ist das Potential (bezogen auf die Erde) 8V, in einem Punkt B 12V. Berechnen Sie die elektrische Arbeit, wenn die positive Ladung von 2·10-4C aus A in den Punkt  B bewegt wird!

14.39. In einem homogenen elektrostatischen Feld bewegt sich eine positive Ladung in Richtung der Feldstärke. Die Feldstärke beträgt 1000N/C und das Feld verrichtet auf der Strecke von 50cm eine Arbeit von 5J.Berechnen Sie die Ladung!

14.40. Zwischen den Platten eines Plattenkondensators beträgt die Feldstärke 10000V/m. Die Platten sind voneinander 1cm entfernt. Eine Ladung von 5·10-4C wird von der eine Platte auf die andere übergehen. Welchen Betrag hat die elektrische Arbeit?

14.42. In einem Punkt des elektrostatischen Feldes beträgt die Feldstärke 1000N/C.

Welche Kraft wirkt auf die Ladung von 10-6C in diesem Punkt?

14.43. Wo liegen die Punkte in der Umgebung einer Ladung von 4·10-5C in denen die elektrische Feldstärke 106N/C beträgt?

a. auf der Ebene 

b. im Raum,

14.50. In einem senkrecht nach oben gerichteten homogenen elektrostatischen Feld wird ein Elektron senkrecht zu den Feldlinien eingeschossen. Das Elektron sinkt in 0,01s um 8cm. Die Gravitation ist vernachlässigbar. Berechnen Sie die Feldstärke!

14.63. Die zwei Platten eines Plattenkondensators sind 8cm voneinander entfernt. Die Feldstärke beträgt 20000N/C. Die Platten werden zueinander um 2cm näher gebracht. 

a. Um wie viel hat sich die Spannung zwischen den Platten geändert?

b. Wie ändert sich die Energie des elektrostatischen Feldes des Kondensators und warum? 

14.66. Welche Spannung kann ein Teilchen der Masse von 10-5g und der Ladung von 10-8C auf eine Geschwindigkeit von 10m/s beschleunigen?

14.67. Um wie viel ändert sich die kinetische Energie eines Teilchens der Ladung von 10-6C , wenn  es in Richtung der Feldlinien einen Weg von 2m zurücklegt? Die Feldstärke beträgt 5·10-6N/m.

